
— Ула дзі мір Іва на віч, на коль кі вост-
рай для на шай кра і ны з'яў ля ец ца тэ ма 
банк руц тва дзярж ар га ні за цый?

— Па да ных Мі ніс тэр ства эка но мі кі, у 
пер шым паў год дзі мі ну ла га го да ме ры па 
фі нан са вым азда раў лен ні пры мя ня лі ся да 
875 дзяр жаў ных ар га ні за цый, а гэ та 68% 
ад усіх не пла це жаз доль ных ар га ні за цый 
па да ных на па ча так мі ну ла га го да. З іх 
рас пра ца ва ныя ме ры вы ка на лі 393 ар га-
ні за цыі, а не спра ві ла ся, на жаль, боль-
шасць — 482. Пры тым з пер шых ад на ві лі 
пла це жаз доль насць уся го 55, па леп шы лі 
яе 477 прад пры ем стваў. Асноў ныя пры чы-
ны фі нан са вых ня ўдач — рост крэ ды тор-
скай за па зы ча нас ці, та ры фаў на сы ра ві ну, 
а так са ма не да хоп аба рот ных срод каў для 
па ве лі чэн ня аб' ёмаў пра дук цыі і про да жаў 
ад па вед на.

Але сён ня ад банк руц тва не за стра ха ва-
ны ні хто. Рэз кае па дзен не по пы ту, не маг-
чы масць рас плач вац ца па даў гах, скла да-
насць пры цяг нен ня крэ ды таў і шэ раг ін шых 
пры чын здоль ныя пе ра тва рыць у банк ру та 
лю бое па спя хо вае і ўстой лі вае ў фі нан са-
вым пла не прад пры ем ства... 

— Ня ўжо ўсё так пе сі міс тыч на?
— Банк руц тва суб' ек таў гас па да ран ня 

мо жа і па він на нес ці ў са бе і ства раль ную 
сі лу. Яго пра мой за да чай з'яў ля ец ца па вы-
шэн не га ран тый зва рот нас ці ін вес ты цый, а 
гэ та азна чае рост іх пры то ку ў кра і ну. Та кім 
чы нам, умо вы для ін вес ты цый ка лі і трэ ба 
мя няць, то толь кі ў леп шы бок. Ра біць усё, 
каб ін вес тар ра зу меў, што ўкла дан ні ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь вы гад ныя і на дзей ныя. 
Пры гэ тым без банк руц тва не абы хо дзіц-
ца вя дзен не спраў ні ў ад ной дзяр жа ве. 
«Эка но мі ка, у якой не бы вае банк руц тваў, 
аба вяз ко ва збанк ру ту ец ца», — та кую дум-
ку вы ка заў ра сій скі жур на ліст Мак сім Зва-
на роў. Та му на ша пра мая за да ча — на кі-
ра ваць не па збеж ны для эка но мі кі пра цэс 
у пра віль нае рэ чы шча.

За кон аб банк руц тве пра ду гледж вае 
на ступ ныя ста дыі пра цэ ду ры: спа чат ку 
ўлас ні кі, за сна валь ні кі і ор га ны ўла ды (ка лі 
гэ та да ты чыц ца дзярж прад пры ем стваў) 
пры ма юць ме ры па па пя рэ джан ні банк-
руц тва, дру гая ста дыя — гэ та да су до вае 

азда раў лен не, трэ цяя — эка на міч ная не-
пла це жаз доль насць, са на цыя (пра цэ ду ра 
азда раў лен ня) і чац вёр тая — банк руц тва з 
лік ві да цы яй. Сён ня та кая сіс тэ ма да зва ляе 
пад трым лі ваць у пра цэ ду ры банк руц тва 
не больш за 100 прад пры ем стваў дзярж-
сек та ра.

У той жа час мы за да ём ся пы тан нем: як 
зра біць так, каб па спя хо ва га біз не су бы-
ло больш, а прад пры ем стваў-банк ру таў — 
менш? Што ра біць з го ра даў тва раль ны мі, 
са цы яль на знач ны мі прад пры ем ства мі, 
якія ма юць па трэ бу ў фі нан са вым азда-
раў лен ні? Тут з ад на го бо ку аказ ва юц ца 
рын ка выя за ко ны, без вы ка нан ня якіх не-
маг чы мая зда ро вая эка но мі ка. З дру го га — 
лю дзі, ін та рэ сы якіх не аб ход на ўліч ваць.

— Як у та кім вы пад ку аба ра няць ін-
та рэ сы лю дзей?

— Асаб лі ва вост рае са цы яль нае на пру-
жан не ўзні ка е, ка лі на мя жы банк руц тва 
аказ ва юц ца ма лыя і ся рэд нія прад пры-
ем ствы ў га ра дах і па сёл ках, ка лі га вор ка 
ідзе пра за трым кі зар пла ты. Па дае якасць 
жыц ця, ад бы ва ец ца дыс ква лі фі ка цыя і 
дэ ма ра лі за цыя асоб ных груп ра бот ні каў. 
Пра тэр мі ноў кі зар пла ты не толь кі ад моў-
на ўплы ва юць на са цы яль ную аб ста ноў ку, 
але і на но сяць удар па ўзнаў лен ні пра цоў-
ных рэ сур саў, га ран ты ях пен сій на га за бес-
пя чэн ня.

З пунк ту гле джан ня са цы яль ных га-
ран тый бес пра цоў ны мае пра ва на да-
па мо гу пры стра це за роб ку. А пра цаў нік, 
які стра ціў срод кі для іс на ван ня ў вы ні ку 
банк руц тва, па доб на га пра ва па збаў ле ны 
і па ві нен ча каць кам пен са цыі ад ра бо та-
даў цы. Больш та го, ча ла век, які пра цуе без 
зар пла ты на ар га ні за цыю-банк ру та, фар-
маль на пры зна ец ца пра цу ю чым. А жыць 
жа яму на штось ці трэ ба!

— Ка му вар та на кі роў ваць вы ра шэн-
не гэ та га пы тан ня?

— Са вет Рэс пуб лі кі ўжо на кі ра ваў яго 
да про філь на га мі ніс тэр ства — Мінп ра-
цы. Мы лі чым, што ме на ві та гэ тай струк-
ту ры не аб ход на кла па ціц ца пра та кую 
жыц цё ва важ ную для мно гіх ра бот ні каў 
праб ле му і вы сту паць іні цы я та рам рас-
пра цоў кі ме ха ніз ма без умоў ных вы плат 

за пра цу. Спаг нан не даў гоў — доў гая і 
пра ца ём кая пра цэ ду ра. Пра цоў ныя ка-
лек ты вы не па він ны най маць ад ва ка таў 
або ін шых спе цы я ліс таў, каб раз бі рац ца ў 
пры чы нах пра тэр мі ноў кі зар пла ты. Та кім 
чы нам, без спе цы яль ных кам пен са цый-
ных ме ха ніз маў не абы сці ся. Пы тан не ў 
тым, які мі ім быць і на якіх умо вах яны 
па він ны ства рац ца?

Сён ня ва ры ян ты вы ра шэн ня праб ле мы 
за па зы ча нас ці па апла це пра цы мож на 
раз гля даць як свое асаб лі вую ма дэль кар-
па ра тыў най са цы яль най ад каз нас ці. Бу ду-
чы ме ха нізм па ві нен зні зіць уз ро вень са-
цы яль най на пру жа нас ці і пра цоў ных кан-
флік таў, па леп шыць фі нан са вую дыс цып-
лі ну, уз мац ніць ад каз насць ра бо та даў цы 
пе рад ра бот ні кам і, га лоў нае, рэа лі за ваць 
цы ві лі за ва ны па ды ход да ўрэ гу ля ван ня 
ад но сін па між ра бот ні ка мі і ра бо та даў цам, 
а не ка рыс тац ца гвал тоў ным спы нен нем 
пра цы, пра вя дзен нем ак цый пра тэс ту ці 
ін шы мі ра ды каль ны мі ме ра мі.

— Якія яшчэ праб ле мы ў сфе ры банк-
руц тва па куль не вы ра ша ны?

— Па-пер шае, да гэ туль іс нуе не свое ча-
со вая іні цы я цыя праб лем ным прад пры ем-
ствам свай го банк руц тва, што пры во дзіць 
да знач ных страт дзяр жа вы і су пра цоў ні каў 
уста но вы, а так са ма зні жае маг чы мас ці за-
ха ваць ар га ні за цыю. Тут яшчэ на ле жыць 

рас пра ца ваць да дат ко выя сты му лы. Для 
гэ та га трэ ба ак ты ві за ваць ра бо ту ка мі сій 
па па пя рэ джан ні эка на міч най не пла це-
жаз доль нас ці. Але ў ад наў лен ні пла це-
жаз доль нас ці па він ны быць за ці каў ле ны, 
перш за ўсё, са мі прад пры ем ствы.

Па-дру гое, вя лі кая коль касць крэ ды-
то раў ад дзяр жа вы ро біць вы пла ту даў-
гоў больш скла да най, за блы та най. Пра-
па на ва нае ка мі сі яй ра шэн не — вы зна чэн не 
кан са лі да ва на га (адзі на га) крэ ды то ра ад 
імя дзяр жа вы ў асо бе пад атко вых ор га наў. 
Усё гэ та му сіць ад бы вац ца з урэ гу ля ван-
нем ме ха ніз ма пе ра да чы яму фіс каль ных 
па тра ба ван няў, што да зво ліць ска ра ціць 
тэр мі ны і пра цэ су аль ныя вы дат кі.

Па-трэ цяе, мы пад трым лі ва ем па ды ход 
да прад стаў лен ня кан ды да тур ан ты кры зіс-
ных кі раў ні коў і іх пры зна чэн ня ў кан крэт-
ныя спра вы вы пад ко вым спо са бам. Але 
пра па ноў ва ем асноў ны аб' ём кант ро лю за 
імі пе ра нес ці на схо ды крэ ды то раў. 

Па-чац вёр тае, трэ ба пе ра вес ці тар-
гі па про да жы ма ё мас ці даў жні ка (кош-
там звыш вы зна ча най мя жы) вы ключ на ў 
элект рон ную фор му.

Усе гэ тыя пра па но вы — вы ні кі ана лі зу, 
які мы пра во дзім не пер шы год. Ня гле-
дзя чы на тое, што на ша га лоў ная за да ча — 
уно сіць зме ны ў за ка на даў ства, кож ную з 
іх мы бя ром з жыц ця: гу та рым з людзь-
мі, на вед ва ем прад пры ем ствы, уліч ва ем 
пра па но вы кі раў ні коў кам па ній. На прык-
лад, у гэ тым ме ся цы вы яз джа лі ў Ма гі лёў, 
дзе аб мяр коў ва лі тэ му банк руц тва ра зам 
з вы ка наў чай ула дай, Мі ніс тэр ствам эка-
но мі кі, ды рэк та ра мі дзяр жаў ных прад пры-
ем стваў. Бо для пар ла мен та рыя га лоў нае 
па мя таць пра тое, што за ко ны ство ра ны 
перш за ўсё для лю дзей і ўне се ныя зме ны 
му сяць іс ці ме на ві та ад іх.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by
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Асноў ныя пры чы ны 
фі нан са вых ня ўдач — 
рост крэ ды тор скай 

за па зы ча нас ці, та ры фаў 
на сы ра ві ну, а так са ма не да хоп 
аба рот ных срод каў для 
па ве лі чэн ня аб' ёмаў пра дук цыі 
і про да жаў ад па вед на.

Ад банк руц тва Ад банк руц тва 
да азда раў лен ня — адзін крок?да азда раў лен ня — адзін крок?

Се на тар аб тым, што вар та зра біць, каб ад каз на гэ тае пы тан не быў ста ноў чым

Падчас наведвання магілёўскай швейнай фірмы «Вяснянка», 
якая зараз праходзіць працэдуру санацыі. 

У кры зіс са мыя стой кія прад пры маль ні кі не то нуць, 
а вы плы ва юць на па верх ню па све жае па вет ра, 
пе ра ары ен тоў ва ю чы вы твор часць пад но выя па трэ бы 
рын ку. І па жыц ці так: хтось ці ў не спры яль ных аб ста ві нах 
апус кае ру кі, а хтось ці да апош ня га шу кае вый сце — 
у за леж нас ці ад све та по гля ду. Так і з банк руц твам. 
На пер шы по гляд, ад моў ная з'я ва мае пры ха ва ныя 
маг чы мас ці. Але, каб іх атры маць, сён ня трэ ба пры клас ці 
ня ма ла на ма ган няў. Па ста ян ная ка мі сія Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах ужо не пер шы год ана лі зуе, на коль кі 
эфек тыў на пра цуе ін сты тут банк руц тва ў на шай кра і не. 
Пра гэ та і тое, з які мі праб ле ма мі мо жа су тык нуц ца 
не пла це жаз доль нае прад пры ем ства, рас ка заў 
спе цы яль на для «МС» стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ.

Най больш праб лем ны мі даў жні ка мі з'я у ля юц ца прад-
пры ем ствы спа жы вец ка га та ва рыст ва, па ве да міў стар-
шы ня Ка мі тэ та дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб-
лас ці Ана толь ДА РОЖ КА. Так, за па зы ча насць Гро дзен-
ска га фі лі яла пе рад вы твор ца мі ал ка голь най пра дук цыі 
пе ра вы сі ла 2 млн руб лёў. Агуль ная су ма не пла ця жоў 
прад пры ем стваў ганд лю на па ча так лю та га скла ла 5,7 млн 
руб лёў.

З-за гэ та га вы твор цы не мо гуць за пла ціць па да ткі ў 
бюд жэт. Так, за мі ну лы год у рэ гі ён па сту пі ла ак цы заў за 
рэа лі за цыю ал ка го лю на су му 77 млн руб лёў, а гэ та 88,6% 
ад па пя рэд ня га пе ры я ду. Сё ле та агуль ная за па зы чанасць 
пе рад бюд жэ там скла дае 4 млн руб лёў. У Ка мі тэ це дзярж-
кант ро лю ад зна чы лі, што за во ды па вы пус ку ал ка голь най 
пра дук цыі (у воб лас ці гэ та Гро дзен скі лі кё ра-га рэ лач ны, 
Сло нім скі ві на-га рэ лач ны за во ды і На ва груд скі він за вод) 
ува хо дзяць у двац цат ку, а не ка то рыя ў дзя сят ку гора да-
ўтва раль ных прад пры ем стваў рэ гі ё на. А 30% усіх па ступ-
лен няў скла да юць ме на ві та ак цыз ныя па да ткі. Ана толь 

Да рож ка на га даў аб аса біс тай ад каз нас ці мяс цо вых улад 
за па га шэн не за па зы ча нас ці за ал ка голь ныя на піт кі, аб 
чым па пя рэдж ваў на на ра дзе па пы тан нях вы твор час ці і 
аба ро ту ал ка голь най пра дук цыі кі раў нік дзяр жа вы.

Па сло вах на мес ні ка на чаль ні ка аб лас ной пад атко-
вай ін спек цыі Та ма ры СТА СЕ ВІЧ, па ло ва за па зы ча ных 
пла ця жоў спаг на на ў пры му со вым па рад ку, больш за 
160 ліс тоў на кі ра ва на ў рэ ві зій ныя ор га ны. Па вы ні ках 
пра вер кі 24 пры ват ныя прад пры ем ствы па збаў ле ны лі-
цэн зіі, дзей насць яшчэ пя ці ча со ва пры пы не на.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

ЭКА НО МІ КА

ПА ЗЫ КА ЦЯГ НЕ ПА ЗЫ КУПА ЗЫ КА ЦЯГ НЕ ПА ЗЫ КУ
Сі ту а цыя з не пла ця жа мі за ад гру жа ную лі кё ра-га рэ лач ную пра дук цыю раз гле джа на 
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